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Formulaire de candidature
Ce formulaire doit être complété et envoyé avec votre CV, une lettre de motivation et tout autre document complémentaire.

Votre candidature

Prénom : 
Nom :
Genre : 
Nationalité : 
Date de naissance (jour/mois/année) :
Lieu de naissance (ville, pays) : 
Adresse

Domicile actuel (pays, ville, adresse) :
Coordonnées

Adresse électronique :
Numéro de téléphone portable :
Qualifications

Formation (Diplôme universitaire de premier degré) :
Études universitaires de deuxième ou troisième cycle : 
Expérience professionnelle : (résumé) 

Langues

Langue maternelle :
Autres langues : 






Veuillez envoyer cette candidature à l’adresse électronique (Callcandidature.ALF@bibalex.org) accompagnée des documents suivants :

1. Lettre de motivation
2. CV : CV actualisé en anglais de maximum 5 pages à télécharger sous le format suivant : http://europass.cedefop.europa.eu     
3. Tout document complémentaire 



Respect de la vie privée

En posant votre candidature pour ce poste, vous acceptez que la Fondation Anna Lindh utilise vos données personnelles pour traiter cet appel à candidatures et vous acceptez la politique de respect de la vie privée de la Fondation Anna Lindh  Anna Lindh Foundation Privacy Policy

À la Fondation Anna Lindh (la “Foundation”), nous prenons très au sérieux la protection de vos données. Avant d’aller plus avant, nous vous demandons votre consentement pour le traitement des données que vous nous avez fournies en confirmant ce qui suit.


	
Afin que ma candidature puisse être prise en compte dans le cadre d'un recrutement, j’accepte par la présente que la Fondation Anna Lindh collecte, détienne, traite, stocke et utilise mes données personnelles, y compris les informations personnelles pertinentes de tout type, requises et importantes pour ma demande de recrutement dans le but d’analyser et traiter ma candidature.
J’ai bien pris note que toutes les données personnelles me concernant seront conservées et traitées conformément aux mesures de sécurité qui s’imposent.
Je confirme par la présente que j’ai lu et compris ce qui précède et je donne mon accord pour le traitement de mes données personnelles et les informations personnelles de tout type pour les raisons mentionnées ci-dessus. 
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