جمعية البيوت السعيدة للثقافة والتنمية
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تأسست جمعية البيوت السعيدة للثقافة والتنمية في عام 2005م، بمبادرة نسائية من مجموعة من سيدات المجتمع بالإضافة لسيدات أكاديميات من مدينة الخليل، وهي جمعية مسجلة لدى وزارة الداخلية تحت رقم  HB-516-C4، وهي مرخصة من وزارة الثقافة تحت رقم 135خ\2005\100، وتعنى هذه الجمعية بشكل أساسي بالأسرة من خلال تركيز اهتمامها على المرأة والطفل كأهم ركنين فيها.
وتركز الجمعية على تبني قضايا الأطفال والأسرة في المجتمع الفلسطيني، من خلال الحرص على تحقيق مستوى أفضل في بناء برامجها بصورة مرتبطة بأهداف التنمية المستدامة، وذلك من خلال تراكم الخبرات في العمل مع الفئات المستهدفة.
كما يتميز فريق العمل في جمعية البيوت السعيدة للثقافة والتنمية بالقدر على الابتكار والإبداع، ومحاولة الالتزام في التغيير الدائم نحو الأفضل، بالإضافة للحرص على مبدأ العمل الجماعي بهدف تحقيق النتائج المرجوة، مع الاهتمام بإقامة علاقات شراكة مع كافة الجهات الرسمية والأهلية والخاصة للمساهمة في تحمل المسؤولية المجتمعية بشكل تكاملي.
وتظهر رؤية الجمعية في أن عملية التنمية لديها تهدف إلى توسيع قدرات الناس وخبراتهم في الحياة لإكسابهم القدرة على الاختيار الحر، عن طريق إتاحة الفرصة أمامهم للمساهمة في صنع القرارات التي تمس حياتهم، لذا تمت صياغة أهداف الجمعية فيها بما ينسجم مع الأولويات والاحتياجات المجتمعية الأساسية، وذلك كالآتي:

· المساهمة في تحسين جودة التعليم، ورعاية المبدعين ودعم قدرتهم على امتلاك مهارات التفكير وتوظيفها في البحث العلمي والابتكار والتغيير نحو الأفضل.
· المساهمة في تمكين المرأة اقتصادياً.
· المساهمة في تحسين نوعية مستوى حياة الأسرة، ورعاية وتعزيز دورها، وتمكينها من تلبية احتياجات أفرادها وضمان تماسكها.
· رفع الوعي المجتمعي بقضايا المرأة والطفل، بالإضافة للاهتمام بالجانب الترفيهي.
· المساهمة في تنشأة جيل واع يحمل الكثير من القيم والمبادئ والأخلاق.
· المساهمة في نشر ثقافة الابتكار والإبداع في المجتمع.

وبناءً على هذه الأهداف تمت صياغة رؤية الجمعية كالآتي:

جمعية ريادية في تمكين الأسرة اجتماعياً وثقافياً واقتصادياً في محافظة الخليل.

وتمت صياغة رسالة الجمعية كالتالي:
جمعية نسوية غير ربحية رائدة في المجال الاجتماعي والثقافي والتمكين الاقتصادي في محافظة الخليل، تقدم خدمات توعوية تثقيفية وتدريبية للنساء والأطفال بشكل خاص والأسرة الفلسطينية بشكل عام من خلال برامج ومشاريع وأنشطة متميزة ينفذها كادر متخصص.

برامج الجمعية:

برنامج التعليم اللامنهجي:

· مكتبة أطفال البيوت السعيدة، حيث تقدم المكتبة العديد من الأنشطة التثقيفية والترفيهية للأطفال بشكل مجاني من خلال مشرفات متخصصات بالإضافة إلى إمكانية استفادة الأطفال من الكتب المميزة التي توفرها المكتبة .
· المخيمات الصيفية والشتوية، حيث يتم تنفيذ المخيمات خلال العطلة الصيفية والعطلة الشتوية، عن طريق عقد هذه المخيمات التي تحوي العديد من الأنشطة التثقيفية والتنموية والترفيهية للأطفال من كلا الجنسين بواسطة كادر من المشرفات المتخصصات.
· عقد الدورات المختلفة، والتي تهدف إلى تزويد الأطفال بمهارات ومعارف متنوعة مثل الشطرنج والبرمجة والخط العربي وغيرها من المهارات.
· الأنشطة الترفيهية، حيث تقوم الجمعية بتنظيم العديد من الأيام الترفيهية خلال العام للأطفال ويتم فيها تقديم مجموعة من الفقرات الممتعة للأطفال خلال اليوم بهدف إيصال رسالة تثقيفية او توعوية من خلال الانشطة المختلفة للأطفال وذويهم.

برنامج تثقيف الشباب:

· ملتقى أيادٍ صغيرة لتربية الأبناء: حيث يستهدف هذا الملتقى الآباء والأمهات ومعلمين رياض الاطفال والمرحلة الابتدائية كي يزودهم من خلال محاضرات وورش عمل بأهم المبادئ العلمية في التربية الحديثة وذلك بهدف المساهمة في تنشئة جيل واعٍ يحمل الكثير من المبادئ والاخلاق.
· ملتقى خطوة لاختيار التخصص الجامعي: والذي يستهدف طلاب المرحلة الثانوية وذويهم بهدف مساعدتهم من خلال يوم تدريبي كامل على اختيار تخصصاتهم الجامعية بناء على قدراتهم ورغباتهم وامكانياتهم بشكل يلبي احتياجات وتطلعات الوطن.
· ملتقى البيوت السعيدة: الذي يهدف لتثقيف الأزواج الشابة وهو عبارة عن برنامج تدريبي يستهدف المقبلين على الزواج والخاطبين بالإضافة للمتزوجين حديثاً، حيث يتم تزويدهم بالمهارات والمعرفة الأساسية المطلوبة للبدء في حياة زوجية سعيدة وبناء أسرة بطريقة سليمة.
برنامج التمكين الاقتصادي:

· مشروع مطبخ البيوت السعيدة الذي تم انشاءه عام 2006 بهدف توفير فرص عمل للنساء في مدينة الخليل وتوفير أطباق تقليدية بيتية بطريقة صحية، حيث يعتمد المطبخ حالياً على 25 موظفة واللواتي  يعملن على تحضير كافة الأطباق البيتية والحلويات الشرقية والغربية بشكل يومي.
· مشروع ضمان المقاصف المدرسية، حيث تتضمن الجمعية مقاصف مدرسية بهدف إيجاد فرص عمل للنساء، وتوفير أغذية صحية للطلبة في المدارس.

مركز البيوت السعيدة للاستشارات الاسرية والنفسية:

مركز البيوت السعيدة للاستشارات النفسية والأسرية، تأسس المركز منطلقاً من حاجة المجتمع لخدمات الدعم والإرشاد والعلاج النفسي، هذا ويقدم المركز خدمات الإرشاد النفسي والتربوي والأسري في جو من السرية التامة والمهنية العالية، للمراجعين من كلا الجنسين ومن كافة الأعمار، يتكون فريق المركز من مجموعة من الأخصائيات والأخصائيين النفسيين من ذوي الكفاءة العالية، والخبرة الطويلة، حريصين كل الحرص على الأمانة المهنية والالتزام الأخلاقي.


كما وتقدم الجمعية العديد من الفعاليات الثقافية والترفيهية خلال العام مثل التوعية الصحية، التثقيف الرياضي، الجولات التعريفية للمعالم الأثرية والتاريخية والرحلات الترفيهية، وتستهدف في هذه النشاطات النساء والأطفال بشكل خاص وبقية أفراد الأسرة بشكل عام.
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تواصلوا معنا:

تلفاكس: +972 (0)2 2296815
موبايل: +972 (0)59 5014941

بريد الكتروني: info@happyhomes.ps
موقع الكتروني: www.happyhomes.ps


